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COLLEGIO UNITARIO DOCENTI A. S. 2021-2022 

VERBALE N°3 

Circolare n. 43 
 

 
PUNTO- 7-Sviluppo sperimentazioni didattiche caratterizzanti singoli plessi (del n° 21) 
Il Dirigente comunica che il progetto per l’istituzione di una classe ad indirizzo montessoriano è stato 
approvato dal Consiglio d’Istituto in cui erano presenti anche le tre amministrazioni comunali. Per venerdì è 
stata convocata dalla Provincia di Perugia un incontro territoriale sul tema del dimensionamento in cui verrà 
presentato il progetto dell’IC. Il progetto evidenzia una scelta di qualità che dà anche la possibilità di iniziare 
un percorso di differenziazione del servizio di cui si parla dal momento della presa di servizio del Dirigente 
sono stati presi contatti con il movimento delle Piccole Scuole e proposto convenzioni con istituti di 
avanguardie educative. Esperienze didattiche interessanti. Sono state accolte proposte da parte di docenti 
che permettono di aprire le singole scuole a nuove esperienze e di mettere in gioco professionalità che sono 
a disposizione del territorio e della scuola. La sperimentazione montessoriana ha preso l’avvio da docenti che 
si sono formati e quindi messi in gioco. La loro esperienza è a disposizione dei colleghi. 
 
La Docente Bicchioni- dichiara di essere favorevole all’esperienza e alla metodologia di una donna, il cui 
impegno e valore è stato sempre poco riconosciuto e valorizzato come si sarebbe meritato 
 
Il Dirigente sottolinea che è un’esperienza su cui si potrebbe impostare un percorso educativo mirato alle 
bambine per avvicinarle per superare i pregiudizi di genere. Tematica su cui la scuola può intervenire in 
particolare dove l’approccio maschilista potrebbe creare difficoltà per la scelta del lavoro. Attività iniziata 
con progetti per l’acquisizione di lingua italiana per donne straniere; attività di babysitteraggio. Messaggi 
forti che vedono la donna al centro di un percorso educativo. 
 
La Docente Pasquini- sottolinea che in ogni plesso si cerca di dare risposte adeguate alle esigenze del territorio 
e dell’utenza- Si cerca sempre di individuare le migliori strategie per far emergere le migliori possibilità di 
integrazione e valorizzazione delle differenze. 
 
La Docente Dolciami- dissente rispetto alla posizione della maestra Pasquini perché occorre sempre partire 
da “quale idea ho di studente” per poi costruire un metodo efficace 
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La Docente Pasquini- sottolinea che occorre guardare la realtà in cui si opera per costruire un metodo efficace. 
 
Il Dirigente propone di individuare un’idea centrale: quale scuola vogliamo creare? Quale scuola vorrei creare 
insieme ai miei docenti? Quale ragazzo/a ho in mente? Quale Ethos della scuola? Già esiste. Su basi uguali 
caratteristiche distintive. Creare condizioni caratterizzanti per ciascun plesso. 
Contenuti da inserire nel PTOF 
La Docente Gramaccia-chiede se il percorso riguarda anche la scuola Secondaria. A suo parere occorrono linee 
guida. Va bene innovazione/sperimentazione ma occorre lo scambio di buone prassi con esperienze 
consolidate. I dipartimenti hanno lavorato su questo percorso 
 
Il Dirigente approva 
Il Collegio approva all’unanimità 
 
PUNTO -8-Progetto Lions-Kairos approvazione adesione (del n°22) 
Il Dirigente presenta al Collegio la proposta progettuale del Lions club Trasimeno. Si propone di operare per 
attività di inclusione “al contrario”. Il progetto è stato individuato quale service nazionale dal Lions club 
italiano perché sono stati valutati i positivi risultati in tutte quelle scuole che da anni si adoperano 
nell’attivazione del percorso. Sono stati inviati, per la valutazione, tutti i documenti. L’adesione al progetto 
dà la possibilità di fruire di materiali e di interventi di esperti. 
Il Collegio approva all’unanimità 
 
PUNTO -9-Progetto “Incontri in un libro” (progetto lettura) Secondaria di primo grado (del n°23) 
Il progetto è stato presentato dalla prof.ssa Gramaccia e valutato all’interno del dipartimento linguistico 
antropologico. Vi hanno aderito tutti i docenti di lettere. Il progetto prevede la collaborazione con la 
“Biblioteca dei libri parlanti” di Castiglione del lago che fornirà tutti i testi e organizzerà incontri con gli autori. 
I testi saranno acquistati dalle famiglie. Sarà possibile accedere ad uno sconto. Alcuni saranno acquistati dalla 
scuola per arricchire le biblioteche nei vari plessi che sarà possibile prestare in comodato d’uso ad alcuni 
alunni che non potranno acquistarne. 
Il Collegio approva all’unanimità 
 
PUNTO -10-Progetto Matematica Bocconi  
Il progetto non ha ricevuto adesioni quindi si intende annullato  
  
PUNTO-11-Programmazione prosecuzione corso Matteo Salvo incontri con studenti classi 4-5 primaria; 
1,2,3 Secondaria di primo grado (del n°24) 
Il Dirigente comunica che, in relazione alle lezioni che il Matteo Salvo dovrà svolgere con gli alunni, è stato 
condiviso una proposta di calendario alternando gli incontri tra la scuola Primaria e la Secondaria. Le lezioni 
di Salvo e/o dei suoi collaboratori si terranno, possibilmente, per 2 h una volta alla settimana per ordine.  
 

La Docente Nodessi Proietti-ricorda che abbiamo problemi di connessione. 

 

Il Dirigente spiega che si cercherà di superare le difficoltà di connessione confrontandoci con l’azienda 

erogatrice. 

Inoltre sottolinea che per il calendario verrà valutata la fascia oraria più opportuna e giorni diversi in modo 

da non ricadere sempre sulle stesse discipline.  

 

La Docente Marinucci chiede la possibilità di accedere ai materiali del corso anche per le classi non 

direttamente interessate. 

 

Il Dirigente conferma questa possibilità e darà comunicazione in merito. 

Il Collegio approva all’unanimità 
 



PUNTO-12-Progetto Ciriaf Primaria di Tavernelle seconda fase (del n°25) 
Progetto nazionale che riguarda la scuola Primaria che andrà a misurare l’inquinamento acustico, da parte di 
esperti. Finalizzato al miglioramento di un ambiente per evitare l’inquinamento acustico in classe, a scuola. 
Iniziativa interessante. Possibilità di valutazione fonica anche per docenti. In futuro si valuterà di poter 
estendere l’esperienza anche ad altri plessi.  
Il Collegio approva all’unanimità 
 
PUNTO- 13-Educazione civica (del n°26) 
Nei dipartimenti è stata presentata la struttura organizzativa e la rubrica valutativa format adeguato. I 
documenti ci sono tutti.  È stata strutturata una UdA condivisa che andrà affinata in cui sono stati presi in 
considerazione alcuni punti dell’Agenda 2030. Tematiche trasversali a tutte le discipline. 
Differenza nella valutazione tra scuola Primaria e Secondaria.  Il percorso valuta la competenza finale del 
ragazzo. Non si valuta la competenza disciplinare.   

COMMISSIONE EDUCAZIONE CIVICA

PASQUINI NICOLETTA

BRUNI GISELDA MARINA

FRATINI DANIELA

MERCANTI PAOLA

BICCHIONI SABINA

CERRITO CARLA

BITTONI LUSY

 
 
La Docente Pasquini comunica che ci sono difficoltà per quanto riguarda le modalità di valutazione.   
 
La Docente Fratini Daniela comunica che c’è stato un incontro di condivisione con i capo dipartimenti prima 
dei dipartimenti per condividere un percorso programmatico e si è proceduto per iniziare a costruire una 
struttura. Si propone di creare un unico prodotto finale e di inserire le singole valutazioni in drive in apposita 
griglia- 
 
La Docente Nodessi Proietti ritiene che sa più opportuno utilizzare il registro elettronico 
 
La Docente Fratini Daniela sottolinea che il voto, unico, scaturisce da tutta una serie di valutazioni. 
 
In sede di dipartimento si chiariranno i percorsi e le perplessità. Si conferma la struttura organizzativa già 
votata lo scorso anno. 
 
Il Collegio approva all’unanimità 
 
PUNTO- 14-Organigramma CCR (del n°27)   
Il Coordinamento è seguito da Simonetta Quintavalle; il gruppo operativo è costituito da Pigliautile e Bissanti 
per Piegaro; Bruni Giselda e Pasquini Nicoletta per Tavernelle. 



Entro novembre si prevede l’insediamento del nuovo CCR di Tavernelle.    
Il Collegio approva all’unanimità 
 
PUNTO -15-Elezioni CCR (del n°28) 
Si comunica che per quanto riguarda il CCR di Piegaro si procederà alla sostituzione del Sindaco e di un 
assessore che sono passati alla scuola superiore. Il percorso è breve e abbastanza semplice 
Più complesso il percorso per Tavernelle che deve riorganizzare tutto il gruppo. Intanto si sta procedendo 
alla ricostituzione procedendo a strutturare i percorsi burocratici: elezione all’interno delle classi; costituzioni 
di, almeno, due liste e votazione con costituzione del seggio. Al percorso parteciperanno le classi 4^. 5^ scuola 
Primaria di Tavernelle; 1^ e 2^ scuola Secondaria di Tavernelle 
Entro novembre si prevede l’insediamento del nuovo CCR di Tavernelle.   
Importante l’attività di preparazione all’interno delle singole classi  
Il Collegio approva all’unanimità 
 
PUNTO- 16-Integrazione Ptof 
Il Dirigente ricorda che il PTOF dovrà essere aggiornato, perciò è opportuno far riferimento a Nicoletta 
Pasquini. Il PTOF è la carta di presentazione dell’Istituzione scolastica. Occorre definire i progetti e le attività 
per poter renderli operativi da settembre 2022. Verificare cosa si può integrare e/o modificare.   
 
PUNTO- 17-Assicurazione Docenti RC  
Il Dirigente comunica che è versare la quota assicurativa di 6 euro. Sicuramente ciascuno avrà già provveduto 
personalmente tuttavia questa possibilità offre una ulteriore copertura rispetto alle responsabilità civile. 
I docenti possono recarsi in segreteria previo appuntamento. 
 
PUNTO -18-Uscite didattiche per a.s. 2021/22 su indicazione Covid (del n°29) 
Il Dirigente comunica che, da convenzione, sono state messe a disposizione 15 uscite gratuite per ciascun 
comune entro i 100 km.  
Rispetto ad altre possibili uscite didattiche e gite d’istruzione si potrà valutare in base all’evoluzione della 
situazione sanitaria. 
Se c’è la volontà di organizzare gite di più giorni se ne potrà parlare più avanti quando ci sarà maggiore 
chiarezza rispetto alla situazione sanitaria. 
Visto l’importante carico di lavoro della segreteria, il dirigente propone la possibilità di organizzare un 
comitato di genitori come ente proponente ed organizzativo delle uscite e gite scolastiche. 
 
La Docente Caporalini- comunica che è stata organizzata con Ghibellina viaggi un’uscita a Roma, sedi 
Istituzionali e fissata per il 4 marzo 2022. Chiede se dovrà interpellare i rappresentanti dei genitori. 
La Docente Nodessi consiglia di aspettare il rinnovo degli organi collegiali che è fissato per il 23 ottobre. 
 
La Docente Spizzica chiede conferma circa le uscite didattiche gratuite per plesso. 
 
Il Dirigente risponde che le uscite gratuite hanno come limite il chilometraggio. Le scuole di Paciano sembrano 
favorite rispetto alle altre.  
 
La Docente Biscaro Parrini comunica la propria contrarietà rispetto all’organizzazione delle uscite e/o gite ai 
genitori. Competenza dei docenti che scelgono ed organizzano in base a percorsi progettuali. La scelta non è 
certamente casuale. 
 
La Docente Gramaccia- Chiede spiegazioni perché non si comprende la motivazione della scelta 
 
Il Dirigente sottolinea che la segreteria è oberata di lavoro. Sono passati alle scuole nuovi compiti e nuovi 
impegni, come le pensioni. 
 
La Docente Fratini Daniela- chiarisce che non solo la segreteria lavora.  



 
La Docente Biscaro Parrini- sottolinea che di pensioni se ne occupano solo da quest’anno e che sono 
pochissime pratiche 
 
Il Dirigente chiarisce che l’impegno a cui si fa fronte ogni giorno è importante e complesso. La segreteria ha 
molte responsabilità e l’esperienza Covid ci ha insegnato che dover gestire tutta la parte organizzativa relativa 
a gite ecc. rappresenta un importante carico straordinario rispetto ad un lavoro ordinario complesso. 
 
 Il Collegio approva all’unanimità 
 
PUNTO -19-Calendario scolastico da delibera Consiglio di Istituto: utilizzo 7 gennaio 2022 e recupero 14-
aprile 2022(del n°30) 
Il Dirigente comunica che il Consiglio d’Istituto ha approvato la proposta di chiusura il 7 gennaio 2022 
inserendo in quella data uno dei due giorni di competenza dell’autonomia scolastica. Quindi si tornerà a 
scuola lunedì 9 gennaio. Il giorno 7 sarà recuperato mercoledì 13 aprile, le vacanze pasquali inizieranno quindi 
il giorno giovedì 14 aprile 2022. Questa scelta è funzionale anche alla riapertura della scuola a gennaio in 
quanto al rientro si avranno i locali più accoglienti perché non si dovrà accendere e spegnere i riscaldamenti 
per un giorno e spegnerli di nuovo per il fine settimana. Più funzionale all’organizzazione dei trasporti.  
Il Dirigente sottolinea che è stata approvata la scelta del 14 aprile per non dover recuperare di sabato creando 
disagio alle famiglie che ormai sono organizzate con la scuola chiusa. 
Il Collegio approva all’unanimità 
 
PUNTO-20-Piano scuola Regione Umbria 
Il Dirigente scolastico presenta il piano scuola emanato dalla Regione dell’Umbria in relazione all’emergenza 
COVID. Il Piano è stato inviato a ciascun docente al fine di prenderne attenta visione prima del collegio dei 
docenti. 
Il Piano viene allegato al presente verbale e ne fa parte integrante.  
Comunica, inoltre, che si è verificato un caso di positività alla scuola secondaria. La classe rimarrà chiusa e 
tutti dovranno fare il tampone comunicando la residenza sanitaria in segreteria perché non tutti hanno la 
stessa residenza sanitaria in quanto residenti in luoghi diversi. Ciò permette di fare il tampone vicino alla 
propria residenza 
 

PUNTO-21-Open day 2021, date e nuove iscrizioni (del n°31) DATE OPEN DAY 

Il Dirigente presenta il calendario relativo agli open day, una lista di possibili date per aprire le scuole 
ed accogliere i genitori 

INFANZIA 
26 NOVEMBRE 

16-17 DICEMBRE 
14 GENNAIO 

 
PRIMARIA 

PIETRAFITTA 
23 NOVEMBRE 

CASTIGLION FOSCO 
24 NOVEMBRE 

PIEGARO 
25 NOVEMBRE  
TAVERNELLE 

26 NOVEMBRE 
PANICALE  



30 NOVEMBRE 
 

SECONDARIA 
TAVERNELLE 
2 DICEMBRE 

PACIANO 
3 DICEMBRE 
PIETRAFITTA 
9 DICEMBRE 

PIEGARO 
10 DICEMBRE 

 
Per l’infanzia sono state proposte più date perché è la scuola con maggiore sofferenza di alunni. 
 
Biordo e Fratini Daniela ritengono, in base all’esperienza dello scorso anni sia più funzionale 
organizzare dopo le vacanze di Natale, accogliere con un unico incontro organizzando bene 
l’accoglienza e la presentazione della scuola. 
Biscaro Parrini chiede se possibile organizzare gli incontri di orientamento in presenza pensando ad 
una sede opportunamente grande. Organizzare gli incontri a distanza è inutile perché i genitori si 
organizzano da soli 
 
Il Dirigente replica che si potrebbe pensare ad uno o due giornate. 
 
Fratini Daniela propone l’istituzione di un o sportello che dia indicazione ai genitori meno organizzati  
Il Collegio approva all’unanimità di rimodulare le date secondo le proposte 
 
PUNTO 22-Comunicazioni del Dirigente scolastico. (del n°33) 
Il Dirigente da alcune informazioni su cui si possono organizzare momenti di ricerca-azione al Collegio  

GIORNATE MONDIALI, INTERNAZIONALI E NAZIONALI 
4 novembre Giornata delle Forze armate e dell’Unità Nazionale 

13 novembre Giornata mondiale della gentilezza 

20 novembre Giornata Universale del Bambino 

5 dicembre Giornata Mondiale del Volontariato 

24 gennaio Giornata internazionale dell’Educazione 

27 gennaio Giornata della Memoria 

9 febbraio Safer internet day 2022 

11 febbraio giornata internazionale per le donne e le ragazze nella scienza 

20 marzo Giornata internazionale della Felicità 

21 marzo Giornata mondiale della Poesia 

22 marzo Giornata mondiale dell’Acqua 

27 marzo: Earth hour (Ora della Terra), evento internazionale promosso dal WWF 

2 aprile Inizio Ramadan 

14 aprile Pasqua Cristiana 

16 aprile Pasqua Ebraica 

22 aprile: Giornata mondiale della Terra o Earth Day 

2 maggio: Giornata mondiale della risata 

20 maggio: Giornata mondiale delle api 

21 maggio: Giornata internazionale della diversità culturale per il dialogo e lo sviluppo 

8 giugno: Giornata mondiale degli oceani 

 

I docenti chiedono informazioni, in relazione all’art. 9, come, quando e dove potranno essere 

organizzate le attività. 

http://www.oradellaterra.org/


 

Pasquini comunica che sono state chieste informazioni rispetto ai numeri, alle classi di frequenza ed 

alle nazionalità 

 

Fratini Daniela propone, vista la difficoltà organizzativa di concentrare i recuperi a fine quadrimestre 

quando ci sarà la pausa didattica. 

 

Il Dirigente comunica che:  

-tutti i docenti supplenti che devono firmare il contratto possono farlo prendendo appuntamento con la 

segreteria  

-i docenti della prima ora devono controllare e firmare le giustificazioni degli alunni   

 

Tutti i documenti presentati, sono stati inviati per opportuna conoscenza a tutti i docenti e fanno parte 

integrante del presente verbale a cui vengono allegati 

 

Terminata la discussione degli argomenti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 20.00. 

Il Segretario verbalizzante                                                      Il Presidente del Collegio Docenti 

Prof.ssa Giselda Marina Bruni                                            Dirigente Scolastico  

                                                                                                              Prof. Simone Casucci 

 
 

 

 


